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TEXTE : WAS IST HEUTE FAMILIE?

Vater, Mutter, Schwester, Bruder solche I'amilien werden immer seltener. Stattdessen gibt es
Stiefschwestern und Halbbriider, neue Lebensgeliihrten und Verwandte. Das kann SpaB3 machen, aber
auch man nerven. Nelly lebt seit vier Jahren in einer Patchwork-Familie. Da gibt es die Familie in
Holzkirchen mit ihrer richtigen Mutter Birgit, dem groflen Bruder Fabian, der auf einem Internat und
deshalb fast nie da ist. Dann gibt es noch Oma Helma, die eigentlich die Mutter von Robert, Nellys Vater
ist, aber sie hilft Nellys Mutter von Dienstag bis Donnerstag beim Kochen, Waschen und Putzen,

Familie Nummer zwei wohnt in Wartenberg, eine Stunde von Familie eins entfernt. Dort lebt Nellys
Vater mit seiner neuen Frau Bérbel, deren Tochter Marlene-die also Nellys Stiefschwester ist-und ihren
gemeinsamen Kindern Amelie und Julia, Nellys Halbschwestern. ,,Es ist echt ein Vorteil, dass man so
viele neue Leute einfach geschenkt bckommit. |, Eins ist fiir Nelly kiar: ,,Scheidungen sind okay, besser
als stindig streitende Eltern” ., Andere Vorteile liegen auf dér Hand: zwei Zimmer, die man
unterschiedlich einrichten' kann, zweimal Weihnachten und Gebirtstag feiern, und wenn Mutter Birgit
die Jacke nicht kaufen will, macht es vielleicht Mptter Bérbel®, Aber es hat auch viele Nachteile. Vor
allem ist alles so wild und chaotisch. ,. und damit) meint Nelly nicht Namen und
Verwandtschafisverhdltnisse, sondern ihr ganzes Leben™Wenn' Nelly freitags die Familie wechselt,
wechselt sie nicht einfach nur iibers Wochenende das Haus, sandern Welten. Und sie selbst wir eine ganz
andere. In ihr Tagebuch hat sie vor kurzem geschriebén: ,, Eigentlich gibt es drei Nellys: Die
schiichteme?, stille Nelly in der Schule, dann das vc—:rwéhnte3 kleine Nelly in Holzkirchen und die grof3e,

- verniinftige Schwestern in Wartenberg™

Claudia Mayer; in , Projekt Deutsch”, 1ére , Nathan. S.54

Worterklirung: 1) einrichten: aménagery ¢2) schiichtern: timide;  3) verwdhnte: choyée, dorlotée. -

I- TEXTVERSTEHEN : 16 P .
A/ Richtig oder Falsch? DiesZeile(n) bitte angeben! 10P °°

1) Ein neues Vokabuldristiaus der Patchwork Familie entstanden.
2) Nelly lebt seit ihfer Geburtjin einer Patchwork- Familie

3) Der Bruder Fabtan lebt in einem Studentenheime.

4) Oma Helma 1st'Nellys Gromutter miitterlicher Seite.

5) Robert ist der Ieibliche Vater von Nelly, Amelie und Julia

6) Nelly ist eine dreitache Personlichkeit.

B/ Wie steht es im Text? Textstelle(n) bitte angeben! 6P
1) Nellys Mutter lésst sich beim IHaushalt helfen. :
2) Die zweite Familie wohnt nicht weit von der ersten,
C/ Beantworten Sie die Fragen! Schreiben Sie vollstindige Siitze! 6P
1) Welches sind die Vorteile der Patchwork- Familie? (Geben Sie drei)
2) Wie findet Nelly das L.eben in ciner Patchwork- Familie?
3) Wann wechselt Nelly das Haus

L)
- MEDIATION : 10 P
A- Ubersetzen Sie den Text ins Franzosische von :,, . ' 5p
Nelly lebt seit vier ........... bis .......... Fast nie da ist.

"« B- Ubersetzen Sic ins Deutsche! SP

Je viens d’une petite famille avec trois cnfants. Au Cameroun le vivre ensemble c’est aussi vivre
dans une famille recomposée.
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TEIL I1I: SCHRIFTLICHER AUSDRUCK ' iopP

Schreiben Sic zu diesem Thema cinen kohiirenten Text, ca. 80 Warter!
Themal 7P :
In der Gesellschaft gibt es heutzutage Viele Famlhentypen d1e cinerseits Vorteile und anderseits
Nachteile haben. Wahlen Sie einen F am1hentyp aus und geben Sie in einem kohérenten Text drei Vorteile
und drei Nachteile.

III- STRUKTUREN UND KOMMUNIKATION 24P

Teil 1: STRUKTUREN / 12

A- GRAMMATIK 10P
1) Bilden Sie ins Perfekt! 1P
a) Die Schiiler machen die Hausaufgabe
b) Adama fihrt nach Deutschland.
c) Ingrid studiert in Duala.
d) Eristin der Klasse.
e) Sie verliert das Geld

2) Bilden Sie ins Priiteritum! 4P
a) Ich (bin) in der klasse
b) Er(sieht) die Schiiler
c) Die StraBlenkinder (geben) mir eine Packung Marihuana.
d) Wir (sprechen) mit den Dortbewohnern.

3) Wiililen Sie die richtige grammatische I'orm aus und fiillen Sie die Liicken aus! 3P
1 (mein, Meine, Meiner) Opa erzihlte ;___2 (Ich, mich, mir), dass frither 3 (die, der,

den) Leute 4(als, wie, wenn) Bruder lebten, 5 (und, aber, oder) heute 6(ist, hatte,
hat) sich die Situation verdndert. Uber@ll in der Welt gibt es Konflikte.

‘B- WORTSCHSATZ : 12p
1) Wie hez/fen dte Nomen von (mit Artikein) 2P
Scheiden = trennen =
respektieren = o - erfahren =
2) Finden Sie Synonyme von 1.5P
Die Patchwork- Familie = , . Der Konflikt =
Die Schexdung ~
3) Was passt zusammen? Ordnen Sie zu! 44p .
1) Drei Studenten in einem Zimmer a) klein Familie
2) Ein.Vater und seine. Tochter. b) Grofifamilie
3) Ein.Ehemann, vier Ehefrauen c) alleinerziehende
4) Ein Ehemann, eine Ehefrau und zwei Kinder d) Wohngemeinschaft

4) Erginzen Sie mit dem passenden Wort aus der Liste! Herkunftsfamilie, Familien

Sformenkonfliktfrei, Patchwork-Iamilie. 4p
Heutzutage gibt es Viele , ober es gibt keine __ Familie. Die ist die
Familie, in der wir hinein geben sind. In oder Stief familie leben Kinder, die nicht die gleichen

Eltern haben.

Yeel Glick!!



Correction de ’Examen d’Allemand

TEIL I : TEXTVERSTEHEN

1. Richtig oder Falsch? Die Zeile(n) bitte angeben! (10P)

1.

Richtig - Ein neues Vokabular ist aus der Patchwork-Familie entstanden.
Textstelle: "Stiefschwestern und Halbbriider, neue Lebensgefdhrtinnen und Ver-
wandte."

. Falsch - Nelly lebt seit ihrer Geburt in einer Patchwork-Familie.

Textstelle: "Nelly lebt seit vier Jahren in einer Patchwork-Familie."

. Falsch - Der Bruder Fabian lebt in einem Studentenheime.

Teatstelle: "Fabian, der auf einem Internat ist."

Falsch - Orna Helma ist Nellys Grokmutter miitterlicher Seite.
Teatstelle: "Orna Helma, die eigentlich die Mutter von Robert, Nellys Vater ist."

. Falsch - Robert ist der leibliche Vater von Nelly, Amelie und Julia.

Teztstelle: "Nellys Vater mit seiner neuen Frau Barbel, deren Tochter Marlene —
die also Nellys Stief-schwester ist — und ihre gemeinsamen Kinder Amelie und Julia,
Nellys Halbschwestern."

. Richtig - Nelly ist eine dreifache Personlichkeit.

Textstelle: "Eigentlich gibt es drei Nellys: Die schiichterne, stille Nelly in der
Schule, dann das ver-wohnte kleine Nelly in Holzkirchen und die grofse, verniinftige
Schwester in Wartenberg."

BI Wie steht es im Text? Textstelle(n) bitte angeben! (6P)

1.

Richtig - Nellys Mutter ldsst sich beim Haushalt helfen.
Textstelle: "Orna Helma hilft Nellys Mutter von Dienstag bis Donnerstag beim
Kochen, Waschen und Putzen."

. Falsch - Die zweite Familie wohnt nicht weit von der ersten.

Textstelle: "Familie Nummer zwei wohnt in Wartenberg, eine Stunde von Familie
eins entfernt."

CI Beantworten Sie die Fragen! Schreiben Sie vollstandige Satze!
(6P)

1.

Welche sind die Vorteile der Patchwork-Familie? (Geben Sie drei)



e Man bekommt viele neue Leute geschenkt.
e Man kann zweil Zimmer unterschiedlich einrichten.

e Man feiert zweimal Weihnachten und Geburtstag.

2. Wie findet Nelly das Leben in einer Patchwork-Familie? Nelly findet es wild und
chaotisch, aber sie geniefit auch die Vorteile wie die vielen neuen Menschen und die
verschiedenen Feiern.

3. Wann wechselt Nelly das Haus? Nelly wechselt das Haus am Freitag.

II-MEDIATION

A- Ubersetzen Sie den Text ins Franzosische von: "Nelly lebt seit
vier Jahren bis fast nie da ist." (5P)

Nelly vit depuis quatre ans dans une famille recomposée. Il y a la famille & Rolzkirchen
avec sa vraie mére Birgit, son grand frére Fabian, qui est dans un internat et donc presque
jamais la.

B- Ubersetzen Sie ins Deutsche! (5P)

Je viens d’une petite famille avec trois enfants. Au Cameroun, vivre ensemble, c’est aussi
vivre dans une famille recomposée.

Ich komme aus einer kleinen Familie mit drei Kindern. In Kamerun bedeutet Zusammen-
leben auch, in einer Patchwork-Familie zu leben.

TEIL III: SCHRIFTLICHER AUSDRUCK

Thema: In der Gesellschaft gibt es heutzutage viele Familientypen,
die einerseits Vorteile und andererseits Nachteile haben. Wahlen

Sie einen Familientyp aus und geben Sie in einem koharenten Text
drei Vorteile und drei Nachteile. (7P)

Der Einzelelternteil
Vorteile:

1. Die Kinder bekommen mehr Aufmerksamkeit von dem Elternteil.
2. Es gibt weniger Konflikte zwischen den Eltern.

3. Die Kinder konnen lernen, selbststandiger zu werden.

Nachteile:

1. Die Kinder konnen sich isoliert fiihlen.

2. Der Elternteil hat mehr Verantwortung und Stress.

3. Es kann finanzielle Probleme fiir die Familie geben.



ITII-STRUKTUREN UND KOMMUNIKATION

Teil 1: STRUKTUREN / GRAMMATIK (12P)
1) Bilden Sie ins Perfekt! (5P)

1. Die Schiiler haben die Hausaufgabe gemacht.
2. Adanla ist nach Deutschland gefahren.

3. Ingrid hat in Duala studiert.

4. Er war in der Klasse.

5. Sie hat das Geld verloren.

2) Bilden Sie ins Priteritum! (4P)

1. Ich war in der Klasse.
2. Er sah die Schiiler.
3. Die Strafenkinder gaben mir eine Packung Marihuana.

4. Wir sprachen mit den Dorfbewohnern.

3) Wihlen Sie die richtige grammatische Form aus und fiillen Sie die Liicken
aus! (3P)

Mein Opa erzahlte mir, dass frither die Leute wie Briider lebten,... und heute hat sich die
Situation verdndert. Uberall in der Welt gibt es Konflikte.

Teil 2: WORTSCHATZ (12P)
1) Wie heiften die Nomen von (mit Artikel)? (2P)

e scheiden = die Scheidung
e respektieren = der Respekt
e crfahren = die Erfahrung
2) Finden Sie Synonyme fiir: (1P)
e Die Patchwork-Familie = Die Stief-Familie
e Der Konflikt = Der Streit

e Die Scheidung = Die Trennung



3) Was passt zusammen? Ordnen Sie zu! (4P)

1. Drei Studenten in einem Zimmer - d) Wohngemeinschaft
2. Ein Vater und seine Tochter - ¢) alleinerziehend
3. Ein Ehemann, vier Ehefrauen - b) grofe Familie

4. Ein Ehemann, eine Ehefrau und zwei Kinder - a) kleine Familie

4) Erginzen Sie mit dem passenden Wort aus der Liste! (4P)

Heutzutage gibt es viele, aber es gibt keine konfliktfreie Familie. Die Herkunftsfamilie ist
die Familie, in der wir hineingeboren sind. In einer Stief- oder Patchwork-Familie leben
Kinder, die nicht die gleichen Eltern haben.
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